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2018-2019学年山东省济宁市微山二中高一（下）第二次段考物理试卷
一、选择题：本题共8小题，每小题6分，共48分．在每小题给出的四个选项中，第1～5题只有一项符合题目要求，第6～8题有多项符合题目要求．全部选对的得6分，选对但不全的得3分，错选得0分．
1．如图所示，Q带负电荷，导体P在a处接地，下列说法中正确的是（　　）
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A．导体P的a端不带电荷，b端带负电荷


B．导体P的a端带正电荷，b端不带电


C．导体P的a端带正电荷，b端带负电荷，且正、负电荷的电荷量相等


D．导体P的a端带正电荷，b端带负电荷，正电荷的电荷量大于负电荷的电荷量
2．点电荷A和B，分别带正电和负电，电量分别为4Q和Q，如图所示，在AB连线上，电场强度为零的地方在（　　）
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A．B左侧
B．A右侧


C．A和B之间
D．A的右侧及B的左侧
3．如图一带电小球用丝线悬挂在水平方向的匀强电场中，当小球静止后把悬线烧断，则小球在电场中做（　　）
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A．曲线运动


B．自由落体运动


C．变加速直线运动


D．沿着悬线延长线的匀加速直线运动
4．如图是表示在一个电场中的a、b、c、d四点分别引入检验电荷时，测得的检验电荷的电量跟它所受电场力的函数关系图象，那么下列叙述正确的是（　　）
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A．这个电场是匀强电场


B．a、b、c、d四点的场强大小关系是Ed＞Ea＞Eb＞Ec


C．a、b、c、d四点的场强大小关系是Ea＞Eb＞Ec＞Ed


D．无法确定这四个点的场强大小关系
5．一个电子在电场中A点具有80eV的电势能，当它由A运动到B克服电场力做功30eV，则（　　）
A．电子在B点的电势能是50eV


B．电子的电势能减少了30eV


C．B点的电势为110V


D．B点的电势为﹣110V
6．两个用相同材料制成的半径相等的带电金属小球，其中一个球的带电量的绝对值是另一个的5倍，它们间的库仑力大小是F，现将两球接触后再放回原处，它们间库仑力的大小可能是（　　）
A．[image: image5.png]5F




B．[image: image6.png]4F




C．[image: image7.png]5F




D．[image: image8.png]9F




7．A、B在两个等量异种点电荷连线的中垂线上，且到连线的距离相等，如图所示，则（　　）
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A．同一点电荷在A、B两点的电势能相等


B．把正电荷从A点移到B点，电势能先增大后减小


C．把正电荷从A点移到B点，电势能先减小后增大


D．A、B两点的连线上任意两点的电势差为零
8．（多选）如图所示，实线是一个电场中的电场线，虚线是一个检验电荷在这个电场中的轨迹，若电荷是从a处运动到b处，以下判断正确的是（　　）
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A．电荷从a到b加速度减小
B．b处电势高


C．b处电势能大
D．电荷在b处速度小
二、填空题：共2小题，每空3分，共15分
9．（9分）氢原子中电子绕核做匀速圆周运动，当电子运动轨道半径增大时，电子的电势能　   　，电子的动能　   　，运动周期　   　．（填增大、减小、不变）
10．带正电1.0×10﹣3C的粒子，不计重力，在电场中先后经过A、B两点，飞经A点时动能为10J，飞经B点时动能为4J，则带电粒子从A点到B点过程中电势能增加了　   　，AB两点电势差为　   　．
三、解答题：共3小题，第11题11分，第12题12分，第13题14分，共37分
11．（11分）如图所示，在匀强电场中的M、N两点距离为2cm，两点间的电势差为5V，M、N连线与场强方向成60°角，则此电场的电场强度多大？
[image: image11.png]



12．（12分）电荷Q的电场中，A点处的电场强度为81N/C，C点处的电场强度为16N/C，B点是在A、C连线上距离A点为[image: image12.png]


AC长度处，且A、B、C在一条直线上，则B点处的电场强度为多大？
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13．（14分）如图所示，两平行金属板间电场是匀强电场，场强大小为1.0×104V/m，A、B两板相距1cm，C点与A相距0.4cm，若B接地，则A、C间电势差UAC＝　   　，将带电量为﹣1.0×10﹣12C的点电荷置于C点，其电势能为　   　．
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2018-2019学年山东省济宁市微山二中高一（下）第二次段考物理试卷
参考答案与试题解析
一、选择题：本题共8小题，每小题6分，共48分．在每小题给出的四个选项中，第1～5题只有一项符合题目要求，第6～8题有多项符合题目要求．全部选对的得6分，选对但不全的得3分，错选得0分．
1．【解答】解：金属导体P接地时与大地组成一个新的导体，a为新导体的靠近Q的一端，而大地是远离Q的一端，由于静电感应的作用，靠近Q的一端会带上与Q相反的电荷，即带上正电荷。接地的过程应是b端感应出来的负电荷被导到大地上，所以b端不带电。故B正确，ACD错误；
故选：B。
2．【解答】解：点电荷电场线的分布特点；正电荷电场的电场线从正电荷出发到无穷远终止，负电荷电场的电场线从无穷远出发到负电荷终止。
A、在B的左侧，A产生的电场强度向左，B产生的电场强度向右，电场强度方向相反，但由于A的电量大于B的电量，且A较远，由点电荷场强公式E＝k[image: image15.png]


可知，在同一点电场强度大小可能相等，所以合场强可能为零。故A正确。
B、A的右侧，A产生的电场强度向右，B产生的电场强度向左，电场强度方向相反，而且由题A的电量大于B的电量，且A较近，由点电荷场强公式＝k[image: image16.png]


可知，在同一点A的电场强度一定大于B的电场强度，所以合场强不可能为零。故B错误。
C、A和B之间两点产生的电场强度方向均向向左，合场强不可能为零。故C错误。
D、由上可知D错误。
故选：A。
3．【解答】解：悬线烧断前，小球受重力、拉力、电场力平衡，重力和电场力的合力与拉力等值反向。烧断细线，物体受重力、电场力，两个力合力恒定，沿细线方向，合力方向与速度方向在同一条直线上，所以物体沿着悬线的延长线做匀加速直线运动。故D正确。A、B、C错误。
故选：D。
4．【解答】解：图线斜率的绝对值表示电场强度的大小，d图线斜率的绝对值最大，所以d点的电场强度最大，c图线斜率的绝对值最小，电场强度的最小。所以四点场强的大小关系是Ed＞Ea＞Eb＞Ec．该电场不是匀强电场。故B正确，A、C、D错误。
故选：B。
5．【解答】解：A、由题意，电子A运动到B克服电场力做功30eV，说明电子的电势能增加了30eV，得出：那电子在B处的电势能是：
EpB＝EpA+△Ep＝80eV+30eV＝110eV． 故A、错误；
C、D、根据电势的定义，B点的电势等于：UB＝[image: image17.png]


＝[image: image18.png]110eV
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＝﹣110V，故C错误，D正确。 
 故选：D。
6．【解答】解：若两电荷同性，设一个球的带电量为Q，则另一个球的带电量为5Q，此时F＝[image: image19.png]


，接触后再分开，带电量各为3Q，则两球的库仑力大小[image: image20.png]


＝[image: image21.png]9F



。
   若两电荷异性，接触后再分开，两球电量的绝对值为2Q，此时两球的库仑力[image: image22.png]


＝[image: image23.png]


．故B、D正确，A、C错误。
故选：BD。
7．【解答】解：A、B、C等量异种点电荷连线的中垂线是一条等势线，同一电荷在A、B两点的电势能必定相等。故A正确，BC错误。
D、由于AB处在同一等势线上，A、B连线上的任意两点的电势差一定为零。故D正确。
故选：AD。
8．【解答】解：A、电场线密的地方电场的强度大，电场线疏的地方电场的强度小，所以粒子在b点的加速度大，所以A错误；
B、根据粒子的运动的轨迹可以知道，若检验电荷为负电荷，受到的电场力的方向向下，所以电场线的方向向上，所以a点的电势大于b点的电势，若检验电荷为正电荷，受到的电场力的方向向下，所以电场线的方向向下，所以a点的电势小于b点的电势，因不知道检验电荷电性，所以B错误；
C、根据粒子的运动的轨迹可以知道，电荷受到的电场力的方向向下与运动方向相反，电场力做负功，故电势能增大，所以b处电势能大，所以C正确；
D、由C的分析可知，电场力做负功，电势能增加，速度减小，所以电荷在b处速度小，所以D正确。
故选：CD。
二、填空题：共2小题，每空3分，共15分
9．【解答】解：氢原子中电子绕核做匀速圆周运动，当电子运动轨道半径增大时，电子克服电场力做功，所以电子的电势能增大，电子的动能减小；
根据库仑力提供向心力可得：[image: image24.png]


，可知半径增大时运动周期增大．
故答案为：增大，减小，增大
10．【解答】解：根据能量守恒定律得到，带电粒子从A点到B点的过程中电势能的增加等于动能的减小，即△EP＝10J﹣4J＝6J．电场力做功为W＝﹣△EP＝﹣6J，AB两点的电势差UAB＝[image: image25.png]
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V＝﹣6000V．
故答案为：6J，﹣6000V
三、解答题：共3小题，第11题11分，第12题12分，第13题14分，共37分
11．【解答】解：由E＝[image: image27.png]


 得：E＝[image: image28.png]5 o
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即电场强度为500V/m．
答：此电场的电场强度为500V/m．
12．【解答】解：设A、B、C三点到Q的距离分别为RA、RB、RC．三点的场强大小分别为EA、EB、EC．
由点电荷场强的公式E＝k[image: image29.png]


，得 [image: image30.png]
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则得 RC＝[image: image33.png]


RA．
据题有：B点是在A、C连线上距离A点为[image: image34.png]


AC长度处，则得 RB＝RA+[image: image35.png]


（RC﹣RA）＝[image: image36.png]


RA；
故[image: image37.png]
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＝[image: image39.png]16



，
解得EB＝[image: image40.png]1296
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＝51.84N/C
答：B点处的电场强度为51.84N/C．
13．【解答】解：A与C间的电势差：UAC＝EdAC＝1.0×104×0.4×10﹣2V＝40V
同理可得：UCB＝60V，
由：UCB＝φC﹣φB，φB＝0，
得到：φC＝UCB＝60V
点电荷置于C点时的电势能：Ep＝qφC＝﹣1.0×10﹣12×60J＝﹣6×10﹣11J
故答案为：40V，﹣6×10﹣11J．
